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         Формирование у школьников ценностного отношения к здоровью.

     Одной из важнейших социальных проблем современности является задача сохранения и укрепления здоровья детей. Актуализация этой проблемы на сегодняшний день требует качественно нового подхода к воспитанию и обучению в общеобразовательных учреждениях, тем более что школа является идеальным центром для продвижения идей здорового образа жизни и воспитания культуры здоровья подрастающего поколения. Значительным фактором, формирующим здоровье детей, является система воспитания и обучения, включая физическое воспитание, охрану психического здоровья, а также организацию медицинской помощи.
     На протяжении многих лет под здоровьем в обществе понималось отсутствие болезни. Из этого следовало, что здоровьем человека должен заниматься врач. Однако оказалось, что никто не может помочь человеку улучшить здоровье, если он сам этого не захочет и не будет над этим трудиться.

     Здоровье – это состояние полного физического, духовного и социального благополучия.

     Здоровье – это богатство. Оно нужно всем – и детям, и взрослым. Здоровье фундамент жизни человека, жизни будущих поколений.
     Слагаемые здоровья: образ жизни – 50%;

                                          наследственность – 20%;

                                          окружающая среда – 20%;

                                          здравоохранение – 10%.

     А вот, что говорится в книге Шаталова Г.С. «Философия здоровья».

     Здоровье – это такое состояние духа, эмоционально-психологической и физиологической сфер жизнедеятельности человека, которое создаёт наиболее благоприятные условия для расцвета его личности, его талантов и способностей, для сознания им своей неразрывной связи с окружающим миром, своей ответственности за него.

     А есть такое понятие «культура здоровья», давайте его рассмотрим.

     Культура здоровья школьников – это составная часть базовой культуры личности, отражающая осознанное ценностное отношение детей к собственному здоровью, образу жизни и представляющая собой систему, состоящую из когнитивного, креативного и конативного элементов, которые необходимо развивать и совершенствовать.
     Давайте поясним, что значит когнитивный, креативный и конитивный элементы.

     Когнитивный (познавательный) элемент культуры здоровья школьников предполагает наличие у детей представлений о сущности здоровья человека и следующих личностных качеств:

· Физиологических, например, развитая работоспособность, энергичность;

· Интеллектуальных – любознательность, вдумчивость, логичность, осмысленность, систематичность;

· Владение культурными нормами и традициями;

· Способность воплощения добываемых знаний о здоровье в духовные, материальные, деятельностные формы.

     Когнитивный элемент предусматривает последовательное движение школьников, начиная с ситуативно обусловленных взглядов на проблему здоровья к устойчивому пониманию его роли в жизни человека. 
     Креативный (творческий) элемент культуры здоровья школьников – это:

· Наличие личностных результатов самосовершенствования школьников в физическом, психическом, духовно-нравственном плане и таких качеств личности, как инициативность, одухотворенность, изобретательность, неординарность, проницательность, прогностичность и других.

     Креативный элемент обеспечивает школьникам возможность активного самосовершенствования и самореализации в процессе приобретения знаний о здоровье человека и здоровом образе жизни.
     Конативный (поведенческий) элемент культуры здоровья школьников – это моторно- волевая сфера регуляции жизненного опыта школьников, изначально состоящая из способ некритических ситуативных поведенческих стереотипов детей, которые затем переходят в стадию осознанного критического усвоения школьниками элементов здорового образа жизни и формирования положительных устойчивых привычек. 

·      Немаловажной составляющей данного компонента являются:

· Эмоциональная и мотивационно-потребностная сторона, которые необходимы для эмоционально-ценностного становления личности школьника с высоким уровнем отношения к собственному здоровью и здоровью окружающих людей.
     Состояние здоровья детей характеризуется наличием негативных тенденций, которые могут привести к ухудшению здоровья нации в целом: это и неблагоприятная социально-экономическая и медико- профилактическая проблемы в области сохранения и укрепления здоровья детей; это и большие учебные нагрузки, недостаточная двигательная активность, пребывание на свежем воздухе и т.д. Учитывая, что период школьного обучения – это период роста детей, в современных условиях наиболее целесообразным является раннее выявление отклонений и заболеваний, а также оздоровление детей в условиях самых образовательных учреждений.

     Для того чтобы ученик был здоров, необходимо привить ему ценностное отношение к своему здоровью. Очень важно постоянно, шаг за шагом, продвигать мысль, что дети сами творцы своего здоровья.
     Поэтому для себя определила основные направления работы по формированию у детей целостного отношения к здоровью, это:
· физическое и психологическое здоровье;

· культура безопасной жизнедеятельности;

· правильное, рациональное питание;

· профилактика вредных привычек.

     В классе провожу:

- зарядку перед самоподготовкой, физминутки, гимнастику для глаз и рук;
- воспитательные мероприятия об организме человека, об органах чувств, о правильном питании, о здоровом образе жизни;

- мероприятия, направленные на профилактику вредных привычек, способствую формированию культуры здорового и безопасного образа жизни;

- инструктаж по ТБ во время гололёда, морозов, перед каникулами и других ситуациях;

- диагностику, анкетирование детей и родителей по ЗОЖ;
- спортивные часы;

- экскурсии на детские площадки, спортивные стадионы и при этом дети узнают безопасный маршрут в городскую библиотеку, больницу, ГЦДТ;

- дети участвуют в спортивных мероприятиях, посещают занятия в спортивных секциях школы.

    При проведении воспитательных мероприятий:
- продумываю комфортное начало и окончание занятия, что обеспечивает положительный эмоциональный настрой обучающихся (например, при помощи кружков разного цвета, дети показывают своё настроение в начале занятия и в конце);

- психологический настрой на занятие (например, «давайте создадим хороший эмоциональный настрой: улыбнитесь, пожмите друг другу руку, пожелайте удачи…»);
- объяснение нового материала с опорой материала на субъективный опыт обучающихся (технология учебного диалога). В результате дети учатся обращаться к своему личному опыту, предъявлять свою собственную позицию, искать и находить свои оригинальные способы деятельности.

     Во время самоподготовки организовываю упорядочение системы домашнего задания, дозировку, выбор, творческий характер. Объем домашних заданий и степень их сложности соизмеряются с возможностями каждого ученика. Учителя предметники предлагают детям разноуровневые задания.  
     Формирование ценностного отношения к здоровью – один из ведущих факторов развития культуры здоровья у детей и подростков, осознания ими необходимости быть здоровыми. В связи с эти, в процессе формирования ценностного отношения к здоровью важно использовать игровые, тренинговые, художественно-поэтические формы работы с обучающимися, требующие от школьников активного участия в совместной деятельности и способствующие более эффективному усвоению получаемой информации. 

     И ещё хотелось бы немножко остановиться на настроении, потому что от настроения тоже зависит наше здоровье.
     Если человек жизнерадостен, приветлив, с ним приятно поговорить, поделиться своими планами. Он легко развеет ваши грустные мысли, вселит надежду, и вы почувствуете себя легко и уверенно, вам захочется с ним общаться, дружить.

     С человеком постоянно озлобленным, недовольным трудно общаться, он чаще бывает, одинок, и от этого у него может развиться депрессия.
     У школьников также бывает разное настроение: то плохое, то хорошее – это зависит от душевного состояния. Они находятся в школе с 8 до 10 часов (иногда и больше) и очень важно, какое настроение у них будет весь день. Ведь от этого зависит их здоровье, учёба, отношения с одноклассниками и школьниками.

     Мы, педагоги, должны стараться сделать всё, чтобы нашим обучающимся было комфортно.

     Чтобы у всех было хорошее настроение, нужно почаще улыбаться.

