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                                             « Скажи мне, я забуду.
                                                Покажи мне, я могу запомнить.
                                                Позволь мне сделать это,
                                                 Это станет моим навсегда».
                                                                                       (китайская пословица).
Современному обществу нужны хорошо образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, способны к сотрудничеству, отличаются динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности. Школа должна стать важнейшим фактором формирования новых жизненных установок личностей.  Поэтому метод проектов активно используется в системе школьного образования и во внеурочной деятельности. За последние десять лет метод проектов как общепедагогическая технология стал предметом многих исследований. Информация по данному методу имеется в педагогической и методической литературе.                                                                                                                              В концепции модернизации российского образования в числе важных целей указаны такие, как развитие у школьников самостоятельности и способности к самоорганизации, готовности к сотрудничеству; развитие способности к созидательной деятельности.                                                                                           Проектная деятельность способствует:
     1.Развитию творческих способностей, умения находить, анализировать, систематизировать, обобщать материал, делать выводы, составлять прогнозы;
   2. формированию адекватной эмоциональной сферы личности через создание ситуации успеха и самореализации, самооценки и оценки коллектива;
   3. воспитанию гуманитарного отношения к другим народам, объектам природы, памятникам истории и культуры страны и мира.
   Метод проектов предоставляет ребёнку широкое поле для новой деятельности, позволяет раскрыть его творческий потенциал в интересной для него области знаний или увлечений. Проектное обучение ведёт к перестройке познавательной сферы личности, а выполнение проекта, в свою очередь, развивает разнообразные познавательные процессы, такие как критическое, творческое мышление и формирует интеллект ребёнка. 
   Выполнение проектов с использованием компьютерных технологий – мультимедиа, технологии создания слайдфильмов – носит коллективный характер и формирует информационно – коммуникационные компетенции учащихся. Школьники объединяются в творческие группы и решают сообща круг задач, определённых проектом.
   Грамотная постановка проблемы проекта, целей и задач позволяет распределить задание для сбора материала и его подготовки для размещения в проекте. Объединение усилий каждого ученика в одном общем проекте – результат коллективного труда – и его защита формирует навыки убедительно и обоснованно представлять причины и следуемых процессов  и прогнозировать результат, определять причинно – следственные связи на основе выявленных в ходе обработки информации фактов, закономерностей, явлений и процессов.
   В своём классе, я также использовала проектную деятельность, в паре с Таракановской Е.И. Мы работали над проектом по теме «Можно ли вырастить фасоль осенью». Целью нашего исследовательского проекта:  рассмотрение влияния внешних факторов на проращивание семян фасоли в условиях классной комнаты. 
   Дети с большим интересом собирали информацию о растениях фасоли, много нового узнавали о ней, о её целебных и кулинарных свойствах, вели учёт поэтапного созревания растения. Учащиеся получили удовлетворение от своей работы.
   Такая работа позволяет организовать сотрудничество взрослых и детей. Это сотрудничество возможно, если участники деятельности осознают важность взаимодействия друг с другом для достижения положительного результата, выполняют работу по собственной инициативе, относятся друг к другу с уважением.
Необходимо действовать, пробовать и ошибаться, искать и находить, испытывать и достигать, то  есть идти своей дорогой, своим путём, наблюдать и получать свой опыт и тогда всё получится.
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