                                        ДЕТИ С АУТИЗМОМ: ВАРИАНТЫ РАЗВИТИЯ.

В данной статье раскрывается проблема расстройства аутистического спектра детей.
Аутизм предстаёт всё более значимой социальной проблемой, касающейся самых разных детей.  В связи с этим в настоящее время говорят уже не только о детском аутизме, но и о широком  круге расстройств аутистического спектра.
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     Расстройства аутистического спектра (РАС) являются достаточно распространенной проблемой детского возвраста (по данным ВОЗ они могут выявлятся у 1 из  160 детей) и прежде всего характеризуются нарушением развития средств коммуникации  и социальных навыков. Общими Являются аффективные проблемы и трудности развития активных взаимоотношений с динамично меняющейся средой, установка на сохранение постоянства в окружающем и стереотипность собственного поведения детей.
     РАС связаны с особым системным нарушением психического развития ребенка,проявляющимся  в становлении его аффективно-волевой сферы, в когнитивном  и личностном развитии.
    Популяция детей с РАС, в том числе и в младшем школьном возрасте, крайне неоднородна. Показано, что трудности значительной части детей с умственной отсталостью и другими проблемами развития в значительной степени могут быть обусловлены и чертами аутизма. Известно, что среди благополучно осваивающих среднее образование и даже одаренных детей также присутствуют дети с трудностями аутистического  спектра. Аутизм предстает все более значимой социальной проблемой, касающейся самых разных детей. В связи с этим в настоящее время говорят уже не только о детском аутизме, но и о широком круге расстройств аутистического спектра. 
    Доказано, что проблемы аутистического спектра биологически обусловлены, но конкретные причины их проявления могут быть разными. Происхождение РАС накладывает отпечаток на характер и динамику нарушения психического развитие ребенка, определяет сопутствующие трудности, влияет на прогноз социального развития. Вместе с тем вне зависимости от этиологии степень нарушение ( искажения ) психического развития при аутизме может сильно различаться. Ребенок может быть и внешне безразличным к происходящему, и иметь стойкие страхи ;совсем не пользоваться речью, использовать простые речевые штампы, но также и иметь богатый словарь  и развернутую, не по возрасту сложную фразовую речь. У многих детей диагностируется выраженная и глубокая умственная отсталость, вместе с тем расстройства аутистического спектра обнаруживаются и у детей, чье интеллектуальное развитие оценивается как нормальное и даже высокое. Нередки случаи, когда дети с выраженным аутизмом проявляют избирательную одаренность. Это может быть особая музыкальность, математические способности и др.
    В соответствии с тяжестью аутистических проблем  и степенью нарушения (искажения) психического развития среди наиболее типических случаев детского аутизма можно выделить четыре группы детей, различающихся целостными системными характеристиками поведения: характером избирательности, возможностями произвольной организации, проблемами поведения, возможными формами социальных контактов, способами аутостимуляции, уровнем психоречевого развития.
    Аутизм предстает все более значимой социальной проблемой, касающейся самых разных детей. В связи с этим в настоящее время говорят уже не только о детском аутизме, но и о широком круге расстройств аутистического спектра.
    ПЕРВАЯ ГРУППА. Дети почти не имеют активной избирательности в контактах со средой и людьми, что проявляется в их полевом поведении. Они практически не реагируют на обращение и сами не пользуются ни речью, невербальными  средствами коммуникации; их аутизм внешне проявляется как отрешенность от происходящего.
    Дети будто не видят и не слышат, могут не реагировать явно даже  на физический дискомфорт. Тем не менее, пользуясь в основном периферическим зрением, они редко ушибаются  и хорошо вписываются в пространственное окружение, бесстрашно карабкаются , ловко перепрыгивают, балансируют. Не вслушиваясь и не обращая ни на что явного внимания, в своем поведении могут показывать неожиданное понимание происходящего.
    Ребенок с РАС отличается от гиперактивных и импульсивных детей: не откликается на все, не тянется, не хватает, не манипулирует предметами, а  скользит мимо.  Этих детей можно мимолетно заинтересовать, но привлечь к минимально развернутому взаимодействию крайне трудно. При активной попытке сосредоточить ребенка произвольно, он  может сопротивляться, но как только принуждение прекращается, успокаивается. Негативизм в этих случаях не выражен активно, дети не защищаются, а просто уходят от неприятного вмешательства.
    Дети с огромным трудом овладевают навыками самообслуживания, так же, как и навыками коммуникации. При явном отсутствии активной собственной речи, их понимание обращенной речи остается под вопросом. Так,  дети могут проявлять явную растерянность, непонимание простой и прямо адресованной им инструкции и в то же время эпизодически демонстрировать адекватное восприятие сложной речевой информации из разговоров окружающих.
    При овладении навыками коммуникации с помощью карточек  с изображениями, словами, в некоторых  случаях письменной речью с помощью клавиатуры компьютера, эти дети могут показывать понимание происходящего значительно более полное, чем это ожидается окружающими.Они также могут показывать способности в решении сенсомоторных задач, в действиях с досками, с вкладышами, с коробками форм, их сообразительность проявляется и в действиях с бытовыми приборами, телефонами, домашними компьютерами. 
    Они  разделяют своих и чужих, это видно по меняющейся пространственной дистанции и возможности тактильного контакта, радуются, когда их кружат, подбрасывают. Именно со взрослыми эти дети проявляют максимум доступной им избирательности: могут взять за руку, подвести к нужному им объекту и положить  на него руку взрослого.
     Задачами  последующей работы являются постепенное вовлечение  их во  все более развернутое взаимодействие со взрослыми, в контакты со сверстниками, выработка навыком коммуникации и социально-бытовых навыков. Реализация этих задач требует индивидуальной  программы обучения такого ребенка.
    ВТОРАЯ ГРУППА. Дети имеют лишь самые простые формы активного контакта с людьми, используют стереотипные формы поведения, в том числе речевого, стремятся к скрупулезному сохранению постоянства и порядка в окружающем. Их аутистические установки более выражаются в активном негативизме.
    Эти дети значительно более активны в развитии взаимоотношений с окружением. Поведение этих детей не полевое. У них складываются привычные формы жизни, однако они  жестко ограничены, и ребенок стремиться отстоять их неизменность.
    Эти дети с подозрением относятся ко всему новому, могут проявлять выраженный сенсорный дискомфорт, брезгливость, боятся неожиданностей, они легко фиксируют испуг и, соответственно, могут накапливать стойкие страхи.
    В привычных же, предсказуемых условиях они могут быть спокойны, довольны и более открыты к общению. В этих рамках они легче осваивают социально бытовые навыки и самостоятельно  используют их в привычных ситуациях. В сложившемся моторном навыке такой ребенок может проявить умелость, даже искусность: нередки прекрасный каллиграфический почерк, мастерство в рисунке орнамента, в детских поделках и т.п. Характерна речь штампами, требование ребенка выражаются словами и фразами в инфинитиве, во втором или третьем лице, складывающимися на основе эхолалии (повторения слов взрослого-”накрыть”, “хочешь пить” или подходящих цитат из песен, мультфильмов). Речь развивается в рамках стереотипа и тоже привязана к определенной ситуации. 
     Именно у этих детей в наибольшей степени обращают на себя внимание моторные и речевые стереотипные действия (особые, нефункциональные движения, повторение слов, фраз, действий- разрывание бумаги, перелистывание книги). Они субъективно значимы для ребенка и могут усилиться в ситуациях тревоги: угрозы проявления объекта страха или нарушения привычного порядка. Это могут быть примитивные стереотипные действия, а могут быть и достаточно сложные, такие как рисунок, пение, порядковый счет или даже значительно более сложная математическая операция- важно, что это упорное воспроизведение одного и того же действия в стереотипной форме. Эти стереотипные действия ребенка важны ему для стабилизации внутренних состояний и защиты от травмирующих впечатлений извне.
    В стереотипных действиях аутостимуляции могут проявляться не реализуемые на практике возможности такого ребенка: уникальная память, музыкальный слух, одаренность в математических вычислениях, лингвистические способности. В привычных рамках упорядоченного обучения часть таких детей может усвоить программу не только вспомогательной, но и массовой школы. Проблема в том, что эти знания без специальной работы осваиваются механически,  укладываются в набор стереотипных формулировок, воспроизводимых ребенком в ответ на вопрос.
    Ребенок этой группы очень привязан к своим близким, введение его в детское учреждение может быть осложнено этим обстоятельством. Тем не менее эти дети, как правило, хотят идти в школу, интересуются другими детьми включение их в детский коллектив необходимо для развития гибкости в их поведении, возможности подражания и смягчения жестких установок сохранения постоянства в окружающем.
    Дети первой и второй группы по клинической классификации относятся к наиболее типичным, классическим формам детского аутизма.
    ТРЕТЬЯ ГРУППА. Дети  имеют развернутые, но крайне косные формы контакта с окружающим миром и людьми- достаточно сложные, но жесткие программы поведения (в том числе речевого), плохо адаптируемые к меняющимся обстоятельствам, и стереотипные увлечения. Аутизм проявляется как поглощенность  собственными стереотипными интересами и неспособность выстраивать диалогическое взаимодействие.
    Эти дети стремятся к достижению, успеху, и их поведение можно назвать целенаправленным. Проблема в том, что для того чтобы активно действовать, им требуется  полная гарантия успеха.
    Стереотипность этих детей выражается в стремлении сохранить не постоянство их окружения, а неизменность  собственной программы действий; необходимость по ходу менять программу действий может спровоцировать у такого ребенка аффективный срыв. Близкие, в связи со стремлением такого ребенка во что бы то  ни стало настоять на своем, часто оценивают его как потенциального лидера. Это ошибочное мнение, поскольку не умение вести диалог, договариваться, находить компромиссы и выстраивать сотрудничество не только  нарушает взаимодействие  ребенка со взрослыми, но и выбрасывает  его из детского коллектива.
    Их речь грамматически правильная, развернутая, с хорошим запасом слов может оцениваться как слишком правильная и взрослая- “фонографическая”. При возможности сложных монологов на отвлеченные интеллектуальные темы этим детям трудно поддержать простой разговор. 
    Умственное развитие таких детей часто производит блестящее впечатление, что подтверждается результатами стандартизированными обследованиями. Их успехи более проявляются в вербальной области. Они могут рано проявить интерес к отвлеченным знаниям и накопить энциклопедическую информацию по астрономии, ботанике, электротехнике и  производят впечатление “ходячих энциклопедий”.При блестящих знаниях в отдельных областях дети имеют ограниченное и фрагментарное представление о реальном окружающем мире.
    При значительных достижениях в интеллектуальном и речевом развитии эти дети гораздо менее успешны в моторном, неуклюжи,  крайне неловки, у них страдают навыки самообслуживания.  В области социального развития они демонстрируют  чрезвычайную наивность и прямолинейность, нарушается развитие социальных навыков. При сохранности потребности в общении, стремлении иметь друзей они плохо понимают другого человека.
    Характерным является заострение интереса такого ребенка к опасным, неприятным, асоциальным  впечатлениям. Стереотипные фантазии, разговоры, рисунки на тему “страшного” тоже являются особой формой аутостимуляции. 
    В раннем возрасте такой ребенок может оцениваться как сверх одаренный; позже обнаруживаются проблемы выстраивания гибкого взаимодействия, трудности произвольного сосредоточения, поглощенность собственными  сверх ценными стереотипными интересами. Эти дети, как правило, обучаются по программе массовой  школы в условиях класса или индивидуально, могут стабильно получать отличные оценки, но и они крайне нуждаются в постоянном специальном сопровождении. Дети этой группы в клинической классификации могут быть определены  как дети с синдромом Аспергера.
    ЧЕТВЕРТАЯ ГРУППА. Для этих детей произвольная организация очень  сложна, но в принципе доступна. Они быстро устают, могут истощаться и перевозбуждаться, имеют выраженные проблемы организации внимания, сосредоточения на речевой инструкции, ее полного понимания. Характерна задержка в психоречевом  и социальном развитии. Трудности взаимодействия с людьми и меняющимися обстоятельствами проявляются в том, что, дети стереотипно следуют им и теряются  при  неподготовленном требовании их изменения. В отношениях с людьми проявляют задержку эмоционального развития, социальную незрелость, наивность.
    При всех трудностях, их аутизм наименее глубок, он выступает уже  не как защитная установка, а как лежащие на поверхности трудности общения- ранимость, тормозимость в контактах и проблемы организации диалога  и произвольного взаимодействия. Эти дети тоже тревожны, они готовы испугаться при  нарушении привычного хода событий, смешаться при неудаче и возникновении препятствия. Отличие их в том, что они  более, чем другие, ищут помощи близких, чрезвычайно зависят от них, нуждаются в постоянной поддержке и ободрении. Стремясь получить одобрение  и защиту близких, дети становятся слишком зависимы от них: ведут себя чересчур правильно, боятся отступить от выработанных и зафиксированных форм одобряемого поведения.
    Ограниченность такого ребенка проявляется в том, что он стремиться строить свои отношения с миром только  опосредованно, через взрослого человека. С его помощью он контролирует контакты со средой и старается обрести устойчивость в стабильной ситуации. Эти дети очень плохо организуют себя, легко перевозбуждаются  и становятся импульсивными.
    Психическое развитие таких детей идет с более равномерным отставанием. Характерны неловкость крупной и мелкой моторики, некоординированность движений, трудности усвоения навыков самообслуживания; задержка становления речи, её нечеткость, неартикулированность, бедность активного словарного запаса, поздно появляющаяся аграмматичная фраза; медлительность, неровность в интеллектуальной деятельности, недостаточность и фрагментарность представлений об окружающем, ограниченность игры и фантазии.
В сравнении с <<блестящими>>,одаренными детьми третьей группы, они сначала производят неблагоприятное впечатление: кажутся рассеянными, растерянными, интеллектуально ограниченными.Педагогическое обследование часто обнаруживает у них состояние, пограничное между задержкой психического развития и умственной отсталостью. Оценивая эти результаты, необходимо, однако, учитывать, что дети четвертой группы в меньшей степени используют готовые стереотипы --пытаются говорить и действовать спонтанно, вступать в речевой и действенный диалог со средой. Именно в этих прогрессивных для их развития попытках общаться, подражать, обучаться они и проявляют свою неловкость. Стремление отвечать правильно мешает им учиться думать самостоятельно, проявлять инициативу. Эти дети также наивны, неловки, негибки в социальных навыках, фрагментарны в своей картине мира, затрудняются в понимании подтекста и контекста происходящего. Однако при адекватном коррекционном подходе именно они дают наибольшую динамику развития и имеют наилучший прогноз психического развития и социальной адаптации.
     Эти дети описываются в специальной литературе как высокофункциональные дети с аутизмом.
     При успешной коррекционной работе ребенок может осваивать более сложные отношения со средой и людьми: формировать активную избирательность, целенаправленность в поведении и соответственно значительно продвигаться в речевом и интеллектуальном развитии, в том числе и в период младшего школьного возраста. Вовремя оказанная и правильно организованная психолого-педагогическая помощь позволяет поддержать попытки ребенка вступить в более активные и сложные отношения с миром и предотвратить формирование наиболее форм аутистической защиты, блокирующей его развитие. Синдром детского аутизма может быть частью картины разных детских заболеваний, в том числе и процессуального характера. Среди детей с РАС могут быть дети, дополнительно имеющие нарушения моторно-двигательного аппарата, сенсорные аномалии, иные, не в прямую связанные с проблемами аутистического спектра, трудности речевого и умственного развития.
     Таким образом, вследствие крайней неоднородности состава группы детей с РАС диапазон различий в требуемом уровне и содержании их начального школьного образования должен быть максимально широким, соответсвующим возможностям и потребностям всех таких детей, т.е. включать как образование, сопоставимое по уровню и срокам овладевания с образованием нормально развивающихся сверстников, так и возможность специального обучения на протяжении всего младшего школьного возраста основным навыкам жизни вместе с близкими людьми. Необходимо подчеркнуть, что для получения начального образования по массовой программе в условиях инклюзии даже наиболее благополучные дети с РАС нуждаются  в специальной поддержке, гарантирующей удовлетворение их особых образовательных потребностей.
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