КГБОУ  « Заринская общеобразовательная школа – интернат»





       Литературная  гостиная.
Природа в лирике А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова.
Внеклассное  мероприятие по чтению для    обучающихся  7 – 9 классов .





Составила: Спицкая Ольга Тимофеевна , учитель письма и развития речи, чтения и развития речи.




                                      г. Заринск             2017 г.
Цель: 
1. Познакомить обучающихся  с  произведениями  А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова о природе.
2. Развивать желание научиться выразительно читать стихи поэтов.   
3. Воспитывать любознательность, любовь к природе.

Оборудование:                                                                                                                                                              
· Выставка литературы по творчеству писателей.
· Презентация « Природа А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова».
· Портреты  А. Пушкина и М. Лермонтова.


Ведущий 1:
1 – ая половина 19 века – « золотой» век русской поэзии. Два величайших гения, творивших в этот период, озаряют своим светом всю русскую литературу. Это Александр Сергеевич Пушкин и Михаил Юрьевич Лермонтов.
Ведущий 2:
В своих стихах каждый из них описывал много тем: тема свободолюбия, тема Родины, природы, любви и дружбы, поэта и поэзии. Сегодня мы поговорим о теме природы в лирике Александра Сергеевича Пушкина и Михаила Юрьевича Лермонтова. Пейзажная лирика в стихотворениях этих поэтов является основным направлением их произведений, они ощущали себя детьми природы, которая являлась вдохновением на творчество.
Ведущий 1:
Мир природы входит в душу человека с момента его появления на свет, вызывая изумление и восторг. С годами это восприятие становится спокойней и осмысленней. От того, насколько глубоко способен человек видеть и чувствовать окружающую красоту, зависит во многом его нравственный облик.

Ведущий 2:
Пушкинская поэзия открывает нам неповторимую прелесть родной природы. Это своеобразный поэтический календарь, в котором поэт даёт точную и ёмкую характеристику всех времён года и выражает своё отношение к ним. Восприятие природы у Пушкина нетрадиционно и непривычно. Например , строчки , посвящённые лету, вызывают улыбку и заставляют согласиться с автором.
Ох, лето красное! Любил бы я тебя,
Когда б не зной, да пыль, да комары, да мухи.
Ведущий 1:
Александру Сергеевичу Пушкину ближе осень и зима:
 И с каждой осенью я расцветаю вновь;
Здоровью моему полезен русский холод;
К привычкам бытия вновь чувствую любовь:
Чредой слетает сон, чредой находит голод;
Легко и радостно играет в сердце кровь,
Желания кипят – я снова счастлив, молод…
Ведущий 2:
Русский мороз даёт поэту ощущение бодрости, силы. Зимой особенно чувствуется уют тёплого дома. Это ощущение замечательно передано в стихотворении « Зимний вечер», оно усиливается воспоминаниями о самом близком человеке далёкого детства – няне Арине Родионовне. 
А. С. Пушкин  « Зимний вечер»
Ведущий 1:
В такой вечер особенно хорошо, греясь у огня, слушать песни и сказки. Но природа неповторима в своей изменчивости. Наступает утро – и нет следа вчерашней непогоды. В стихотворении « Зимнее утро» нашему взору открывается чарующая картина.
А. С. Пушкин «Зимнее утро»
Ведущий 2:
Пушкин показывает свою прелесть и в морозной зимней ночи:
Какая ночь! Мороз трескучий,
На небе ни единой тучи;
Как шитый полог, синий свод
Пестреет частыми звездами.
Ведущий 1:
Ни одно из времён года не вызывало у Пушкина такого очарования, как осень. Ему удалось увидеть и предать богатство и многообразие её красок, которые кажутся ещё прекраснее в преддверии близкого умирания.
А. С. Пушкин « Осень»
Ведущий 2:
Вы послушали отрывок из стихотворения «Осень», которое было написано в 1833 году, когда поэт посетил Болдино. Он оказывается в тишине и покое, наедине со своими мыслями, которые удивительно созвучны осенней природе. Она даёт силу творить, чувствовать, жить и любить. Пушкин ощущает гармонию с природой, гармонию с жизнью.
Ведущий 1:
Он замечательно передаёт в одноимённом стихотворении, как рождается вдохновение и возникают образы, рифмы, звуки.
И мысли в голове волнуются в отваге,
И рифмы лёгкие навстречу им бегут,
И пальцы просятся к перу, перо к бумаге,
Минута – и стихи свободно потекут.

Ведущий 2:
И в лирике Михаила  Юрьевича Лермонтова природа словно лирический герой. Пейзаж передаёт настроение, состояние духа поэта.
М. Ю. Лермонтов « Выхожу один я на дорогу»
Ведущий 1:
В стихотворении Лермонтова « Когда волнуется желтеющая нива» мы видим удивительную гармонию природы. Это природа тихого уголка родной земли, она красива неброской, но милой сердцу красотой. Поэт очень любил лето, он с восхищением описывает увиденную им природу. Только здесь смиряется тревога души поэта.
М. Ю. Лермонтов « Когда волнуется желтеющая нива»
Ведущий 2:
В живописных полотнах Лермонтова проступает восхищение бесконечностью природы, её покоем. Михаил Юрьевич очень любил родную природу. В стихотворении «Прекрасны вы, поля, земли родной» поэт с любовью и нежностью описывает природу своей Родины.
М. Ю. Лермонтов  « Прекрасны вы, поля, земли родной»
Ведущий 1:
В стихах современников о природе показывалась не только красота пейзажей, но и проявлялись такие нравственные качества, как вольнолюбие, гуманность, патриотизм. Эти чувства пронизывают стихотворение Пушкина « Деревня» и стихотворение Лермонтова                   « Родина». Любуясь просторами и красотой Родины, поэты показывают и убожество России.
М. Ю. Лермонтов « Родина»
А. С. Пушкин « Деревня» ( отрывок из стихотворения)
Ведущий 2:
В творчестве Пушкина и Лермонтова особое место занимают произведения, посвящённые Кавказу. Поэтов объединила любовь к Кавказу, к его высоким горам, бурным рекам, гордому народу и чудным песням. Кавказу они объяснялись в любви и посвящали стихи, сравнивая образы природы с живыми существами. В стихотворении Пушкина горная река Терек « играет и воет, как зверь молодой».
А. А. Пушкин « Кавказ»
Ведущий 1:
Маленького Мишу Лермонтова бабушка часто возила на Кавказские минеральные воды на лечение, поэтому будущий поэт с ранних лет хорошо знал природу и быт жителей Кавказа. В 1830 году он написал стихотворение « Кавказ», проникнутое любовью к этому краю.
М. Ю. Лермонтов « Кавказ»
Ведущий 2:
Природа в лирике поэтов « активно участвует» в их судьбе, отражает их настроение, чувства, переживания. Только природа может помочь Лермонтову примириться с жизнью. Он наполняет свою лирику яркими красками, отражающими великолепие и гармонию природы. Почему же нет её в человеческих отношениях? Людям свойственно всё усложнять. Не идти навстречу друг другу.
М. Ю. Лермонтов « Тучки»
Ведущий 1:
У Лермонтова - особая природа. В ней всё подчинено законам, которые он наблюдает в жизни. Если автор пишет о природе, то это обязательно о людях. Ибо природа величественна и прекрасна, а человек никак  не может обрести покой в божественно красивом крае – России.
М. Ю. Лермонтов « Парус»
Ведущий 2:
Во время южной ссылки Пушкину встреча с морем помогает понять несправедливые, порою жестокие отношения между людьми в России. Море поражает его своей мощью, оно созвучно его мыслям и чувствам.
А. С. Пушкин « К морю»
Ведущий 1:
Истинный поэт тот, кто до самоотречения любит свою страну, кто живёт её болью и радостью. Поэзия А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова проникнута безграничной любовью к России, к её природе.
Ведущий 2:
Через описание природы поэты передали свои глубокие философские  размышления о смысле жизни, о законах бытия, о человеческом счастье.
