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     Встал малыш на ноги – он уже пешеход, сел ребёнок на велосипед – он уже водитель, поехал в автобусе – он уже пассажир, и везде его подстерегает опасность.
     Ребёнок становится участником дорожного движения значительно раньше, чем по своим знаниям, усилиям, развитию становится к этому подготовленным.
     Травмы, полученные в результате дорожно-транспортного происшествия (ДТП) – трагедия, и в этом случае «личный» опыт ребёнка недопустим и должен быть заменён на опыт, накопленный обществом.  

     Иногда задают вопрос: «Что из ПДД нужно знать первокласснику, а что – старшекласснику?» и тому, и другому надо знать всё, что относится к безопасности пешехода на дорогах. Детей надо учить не столько правилам, сколько анализу возникновения опасностей на дорогах. Это как прививка, повышающая иммунитет, только на уровне психики. 

     Специальными исследованиями установлено, что дети иначе, чем взрослые, переходят дорогу. Взрослые, подходя к проезжей части, уже издалека наблюдают и оценивают создавшуюся ситуацию. Дети же начинают наблюдение, только подойдя к краю дороги или уже находясь на ней. В результате – мозг ребёнка не успевает «переварить» информацию и дать правильную команду к дальнейшим действиям. Дети младшего школьного возраста переносят в реальный мир свои представления из микромира игрушек. Например, дети убеждены в том, что реальные транспортные средства могут в действительности остановиться на месте так же мгновенно, как и игрушечные.
     Когда детям задаешь вопрос о том, как правильно переходить дорогу, они с лёгкостью отвечают: «Надо посмотреть сначала налево, потом направо и после этого переходить» замечу, что сама постановка вопроса неправильна, потому, что существует огромное разнообразие дорог, например, с односторонним и двухсторонним движением, перекрёстками. Первое, что должно быть сформировано в ребёнке, - это правило: подошёл к дороге – остановись. Если оно впоследствии станет привычкой, уверяем, что это 80% успешного перехода дороги. Для чего же необходимо остановится, подойдя к краю дороги? Для того, чтобы выбросить из головы все ненужные мысли и настроиться на оценку обстановки, на внимание. Поэтому любое объяснение правил перехода дороги начинаю со слов: «Подошёл к дороге – остановись, а дальнейшие действия будут зависеть от того, какая перед тобой дорога». 

     Обучая детей ПДД, показываю и описываю им ситуации нарушения, которые можно увидеть на дороге. Чтобы при переходе научить пешеходов-детей принимать действия по отношению к другим участникам дорожного движения, учу их трём перечисленным ниже законам безопасности.

· Главным условием безопасности дорожного движения являются видимость и обзорность. Недаром первое правило пешехода – переходи дорогу там, где она хорошо просматривается в обе стороны.
· Правило «тёмного подвала»: не видишь – остановись. Представьте, что вы входите с улицы в совершенно тёмное и незнакомое помещение. Ваши действия: вы останавливаетесь. Так и на дороге: в сложной ситуации вспомните про «тёмный подвал», и сработает внутренний сигнал: «Стоп! Опасность!».
· Действуй безопасно! Важно представить опасную дорожную ситуацию – «ловушку». Будьте готовы к тому, что из-за стоящей машины может выехать другая, а транспорт на скользкой дороге остановиться не сразу.

     Анализ ДТП с детьми показывает, что основными их причинами являются невнимательность и недисциплинированность ребят (а не незнание), неумение учитывать особенности окружающей дорожной обстановки. Одной из эффективных форм предупреждения происшествий с детьми на дорогах является организация проведения «пяти минуток безопасности движения».
     Цель «пяти минуток» - повлиять на процесс формирования поведения на дорогах путём создания у детей соответствующей установки, ориентировки мышления на вопросы обеспечения безопасности движения.

     Запланированные «пяти минутки» провожу 1 раз в две недели, но, как правило, каждый день разбирается какой-то вопрос по ПДД. Проведение «минуток» должна быть не кратковременной кампанией, организуемой в дни рейдов и проверок, а повседневной системой влияния на мышление и действия детей по пути в школу и домой.
     В вопросах соблюдения детьми ПДД, культуры поведения в транспорте родители должны быть примером, поэтому на них лежит большая ответственность. Взаимопонимание школы и семьи помогает выработать у детей необходимые навыки культурного поведения на улице, дисциплинировать, которая побуждает подчиняться порядку.

     В этих целях в своем классе используем: информационный стенд для родителей и детей; проводим родительские собрания и практикумы, на которых родителей знакомим с объемов знаний и умений детей необходимых для сохранение жизни и здоровья их «отпрысков». В случаях неправомерного и опасного поведения детей на дорогах и транспорте в индивидуальном порядке информирую и обсуждаю с родителями «нарушителя», для предупреждения негативных последствий ДТП.     
     Конечно, задача научить избегать опасности, а также правильно вести себя в экстремальной ситуации, в первую очередь, лежит на родителях. Но в условиях современной жизни всё чаще эти обязанности возлагают на школу. 

     Непрерывность процесса овладения культурой поведения на дорогах обеспечивается поэтапным и планомерным усвоением понятий и правил на воспитательных занятиях. Так со своими воспитанниками провожу тематические занятия по ПДД, которые проходят в форме: беседы с использованием наглядных средств -  плакатов, рисунков, слайдовых презентаций и учебных фильмов; игр: настольных и подвижных в помещении и на улице.  

     В начальных классах, прежде чем выйти за территорию школы, так сказать «в город», вовремя прогулки с детьми на территории школы в форме игры отрабатывался навык хождения по тротуару, правил перехода дороги, а так же рассматривались ситуации происшествий на дороге из жизни. Для практических занятий на территории школы имеется площадка имитации перекрестка с нанесенной разметкой двухсторонних дорог и пешеходных переходов с зеброй, что является хорошим подспорьем отработки навыка пешехода.
     На практике вовремя игры отрабатываем умения оказания первичной помощи при чрезвычайных ситуациях на дороге, например перенос и поддержка пострадавшего при травме ног. В зимнее время на снегу, на горке отрабатываем с детьми навыки падения при ударе машины и умение увернуться от него по возможности, падения и передвижения вовремя гололеда.  

     Для закрепления полученных знаний на занятиях, мы организуем экскурсии, и прогулки к проезжей части дороги, оформленной зеброй и знаком «Пешеход», на регулируемые светофором перекрестки, на автобусных остановках, где отрабатываем навыки посадки в автобус и выхода с территории остановки с планом безопасной дороги до школы. Ежегодно с детьми оформляем индивидуальную схему «Безопасной дороги из дома до школы» с учетом особенностей препятствий на пути, данные схему, мы вклеиваем в дневники. По окончанию учебных четвертей обязательно провожу инструктаж безопасного поведения на каникулах, в том числе и о правилах безопасного поведения на дорогах и транспорте с учетом сезонных условий погоды.

     Ребята нашего класса принимают активное участие в мероприятиях, конкурсах плакатов, рисунков и поделок по ПДД, проводимых в школе, в городе и края, участвуют в беседах инспекторов ГИБДД. Воспитанники посещают практические обучающие площадки по безопасности участников дорожного движения организованные на базе ЦДТ города Заринска. 
     Кто бы ни обучал детей ПДД, будь то родители или педагоги, важно помнить, что самое большое влияние на формирование поведения ребёнка на улице имеет соответствующее поведение взрослых. Ведь мало, просто прочитать, рассказать, научить, нужно своим примером показать ему как нужно правильно вести себя на улице. Иначе всякое целенаправленное обучение теряет смысл. 

     Своим воспитанникам всегда напоминаю, что самое ценное в жизни человека – это здоровье и жизнь – своя, близких и окружающих людей. Знания правил дорожного движения и поведения на улице для современных детей должны стать основным ориентиром для организации и обеспечения безопасности для жизни и здоровья человека. 
